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SKRACANIE I ROZSZERZANIE ULAMKOW 15 —17.04.2020

Niektore utamki zapisane inaczej przedstawiajg takg samg czes$¢. Zobacz: Zauwaz, ze tu tez zamalowane sg takie same czesci:

na kazdym rysunku zamalowana jest

taka sama cze$é
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Jezeli licznik 1 mianownik ulamka podzielimy przez takg samg liczbe r6zng

1 5 od zera to otrzymamy ulamki rowne i powiemy, ze skréciliSmy ulamek.

Jak z ulamka = otrzymac¢ = ?
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Wystarczy licznik 1 mianownik pomnozy¢ przez 2:
Zauwaz, ze nie kazdy utamek da si¢ skréci¢. Te utamki, ktorych nie da si¢
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skroci¢ nazywajg si¢ utamkami nieskracalnymi. To sg np. ulamki: %,
Jezeli licznik 1 mianownik utamka pomnozymy przez takg samga liczbe oz 1CZNIK 1 mianownik nie majg wspolnych dzielnikow.

r6zng od zera to otrzymamy utamki réwne i méwimy, ze rozszerzyliSmy
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utamek, np. .3 Jak skroci¢ utamek 5 Mozna na rdzne sposoby:
—>
3_33_9 . . . ,3 _ 9 _ ni 'E:Q:E:E:Z
22312 mozna tez pisac T - najpierw przez 2, potem przez 3: 18 182 9 93 3
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Ulamek " rozszerzyliSmy przez 3 i otrzymali$my o - od razu przez 6: e 1se 3 glestjuz utamkiem nieskracalnym.
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